

脱发的预防和治疗,帮大家讲讲清爽(上)

头发越来越少应多梳头

主讲人 宁波市第二医院皮肤科副主任医师 陈艳



陈艳：女，副主任医师，从事皮肤病、性病临床工作近20年。2010—2011年在上海复旦大学附属华山医院进修一年，了解国内学术新的动态。对皮肤科常见病、多发病及疑难危重病的诊治有较丰富的临床经验。尤其擅长湿疹、痤疮、荨麻疹、银屑病、白癜风、血管炎及性病等顽固性皮肤病的诊治，在专业刊物发表多篇论文。

专家门诊：周五下午、周日下午

拥有一头乌黑、亮泽、顺滑的头发，人就会显得年轻而有精神。然而，人过了中年，尤其是步入老年之后，由于皮肤的生理性退化，萎缩以及皮肤毛囊数目的逐渐减少等原因，头发会出现干枯、变细、脱落、易折断、变白等变化。头发最常见的现象和疾病包括脱发、发白、银屑病等，我为大家讲解脱发这回事。

脱发并非“无药可治”

脱发是很多中老年人，尤其是男性最常见的困扰。这些变化虽然不会给人体健康带来大的影响，但却会给人中老年人在精神上增添无形的压力，甚至会给人就业、婚姻及社会形象等带来一定的影响。

人的头皮大约有10万根头发，通常80%的头发处于生长期，只有15%~20%处于休止期，正常每天掉发的数量为0~100根。毛囊实际密度随年龄增长而相应降低，如果平均每天掉发超过100根，并持续2~3个月以上，或与以前比较掉发明显增加，就有必要咨询一下医生。

脱发类型有很多种，比如脂溢性脱发、外伤性脱发、毛发周期性紊乱、斑秃等，中老年人最常见的是因激素水平减退造成的脱发。

大约40%年届40岁的男土和50%年届50岁的男士会出现不同程度的脱发，一般从前额两侧的鬓角开始，头发逐渐细软、稀疏、脱落，秃发渐向内延伸，数年至数十年后，额部和顶部的头发可完全脱落，使前发际线从两边向后移，前额变高，毛孔缩小，而枕部及两侧颞部仍有正常头发。

诸如病毒高发 勤洗手多消毒

最近，网帖流传北京、上海、东北等地出现一种新型病毒——诺如病毒，市疾控专家告诉记者，诺如病毒是秋冬季最常见的一种病毒，并非新型冠状病毒，目前我市的确处在其高发季节，应继续做好诺如病毒感染的防控工作，减少聚集性病例的发生。

我市已有发生聚集性感染

根据我市历年监测数据显示，秋冬季节为诺如病毒感染高发季节，感染高峰一般出现在11月至次年2月。诺如病毒是急性肠胃炎最常见的病毒性病原体，该病毒引起的感染性腹泻在全世界范围内均有流行，全年均可发生感染，感染对象主要是学龄儿童和成人，寒冷季节呈现高发。

第三，在疫情高发季节，严格按照相关规定加强环境

叉感染。”市疾控传染病防制所所长易波告诉记者。

腹泻患者应及时补充糖盐水

宁波大学附属医院急诊科主任陈志华告诉记者：诺如病毒就是冬天最常见的一种病毒，感染该病毒的主要临床表现为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻。但儿童患者以恶心呕吐为普遍，成人患者却以腹泻为多。

预防诺如病毒要注意以下几点：

首先，积极养成良好的卫生习惯，注意个人卫生，特别是手卫生，做到勤洗手。

其次，相关单位要建立健全传染病早期预警机制和流程。

第三，在疫情高发季节，严格按照相关规定加强环境

的作用。

其次，中老年人经常参加身体锻炼，能起到改善血液循环、增强体质的作用。只要体质增强了，头发的健康也就自然有了保障。

第三，要清淡饮食，多吃对头发有益的食品，脱发者可以适当吃点养血生发胶囊、乌灵胶囊或六味地黄丸。对头发有益的食品主要包括海带、紫菜等含碘类食品，菠菜、西红柿、马铃薯、柿子等有助于头发合成黑色素的食品，大豆、花生、芝麻、首乌等有助于头发生长的食品，胡萝卜、南瓜、鲜枣、卷心菜、糙米、草莓、柑橘等富含头发所需维生素的食品。另外，中老年人应尽量少吃酸、辣、高糖、高脂类食物以及避免饮浓茶、酒等，因为常吃这些食物都会给头发带来损害。

第四，经常梳头不但可以加快头发根部的血液循环，起到坚固发根的作用，还能起到醒脑提神、防止大脑衰退、增强记忆力的作用。各类梳子中，以竹制的密齿梳子为最好，牛角梳子和木梳子次之，塑料梳子最差。因为塑料梳子会与头发摩擦产生静电，易造成头发的损伤。中老年人可在每天早晨起床后和晚上睡觉前各梳头一次，每次梳5~10分钟。其顺序是：先从额头往头部梳2~3分钟，再从左鬓往右鬓梳1~2分钟，然后从右鬓往左鬓梳1~2分钟，最后低下头，由枕部发根处往前梳1~2分钟，以梳致头皮有热胀感为止。中老年人在梳头时不可用力过大，更不可硬拉，只要用梳齿轻轻地接触头皮即可，以

记者 鲍云洁
通讯员 郑轲 整理

免损伤头部的毛囊或划伤皮。有些头发稀少的中老年人认为自己的头发少，可以不梳头或少梳头，这种观点是错误的，因为梳头可以促进头发的生长，所以越是头发稀少的中老年人就越应该经常梳头。

第五，经常进行头部按摩。人的头部血管丰富，并且有许多重要的经脉和穴位。方法是：在每天早晨起床后、午休前和晚上睡觉前，用十指（稍屈）的指尖和指腹自额上发际开始，由前向后经头顶至脑后发际，边梳头边按摩头皮，每次按摩10~15分钟，然后再将两手向两边分开，按摩两鬓的皮肤，每次按摩5~10分钟。中老年人坚持上述做法，可以起到预防或减轻老年性脱发的作用，甚至会发生白发转黑、脱发重生的奇效。

要科学地洗发，过勤或过少都会影响头发的健康。一般来说，头发（或皮肤）属于油性的中老年人在春秋两季可每2~3天洗一次头发，在夏季可1~2天洗一次头发，在冬季可每周洗1~2次头发。头发属于干性的中老年人在春夏两季可每4~5天洗一次头发，在秋冬两季可每7~10天洗一次头发。中老年人在洗发时，水温要适中，不可过热也不可过凉，洗发的时间也不宜太长，并且不要使用碱性大的香皂或肥皂，脱发者可选用采乐等去油洗发水。

记者 鲍云洁
通讯员 郑轲 整理

从头到脚讲清爽①

频道名称 快乐垂钓

播出日期 2015/01/12
俱乐部挑战赛随州站
19:50 垂钓新思路：
颗粒拉饵如何配比
20:00 有余说渔：
CCF总冠军特辑
20:30 渔乐工作站：
中国行湖北随州
21:00 鱼资韵味
21:20 Fishing 全攻略
21:50 垂钓新思路：
钓鲢鱼的水层选择
22:00 海洋战士：渔
山猎户PK战
23:00 钓赛大事件：
钓鲫精英赛渝社站
23:50 垂钓新思路：
猾口鱼浮漂选择
23:59 结束

频道名称 书画

播出日期 2015/01/12
04:00 美术评论
04:30 专题节目
06:00 美术新闻
06:30 专题节目
07:00 美术新闻
07:35 一日一字
07:50 绘画课堂
08:20 佳作欣赏
08:30 书法课堂
09:00 美术新闻
09:30 书画人生
10:00 艺说天下
10:30 画说山西
11:00 名师点评
11:30 西方美术
12:00 美术新闻
12:30 一日一字
12:50 专题节目
13:50 军旅边疆行
14:20 空中美术学院
15:10 绘画课堂
15:45 书法课堂
16:20 书画人生
16:50 艺说天下
17:20 画说山西
17:50 佳作欣赏
18:00 美术新闻
18:30 西方美术
19:00 名师点评
19:30 专题节目
20:00 军旅边疆行
20:30 书画人生
21:00 美术新闻
21:30 艺说天下
22:00 画说山西
22:30 专题节目
23:00 美术新闻
23:30 一日一字
23:45 空中美术学院
23:59 结束

各区联系人及活动范围

区	联系人	电 话	活 动 范 围
海曙	陈老师	13081934818	月湖盛园一带
海曙	李老师	18657474545	胜丰社区周围的公园
江东	郭老师	13355921206	体育馆附近
江东	徐老师	13805844075	荷花庄小学周围
江北	何老师	87632117	孔浦公园
江北	李老师	18905847500	天水社区
鄞州	张老师	88454079	姜山小学附近
鄞州	黄老师	13957418513	盛世天城
鄞州	姚老师	13736095800	

03

2015年1月11日 星期日 联系电话：87682666 87682258 87682289 87685436
编辑：钱元平 组版：马喜春 校对：朱君



康乐俱乐部广场舞联盟开始报名啦

傍晚时分，熟悉的乐曲响起，一群群舞蹈爱好者在公园、广场等空地聚集，伴随着音乐左右摇摆，这个被称为“中国式健身”的广场舞运动，越来越受到大家的欢迎。这是一项真正意义上全民健身的运动，不分男女老少，不分地方区域。为了给广大热爱舞蹈的市民营造属于自己的家园，康乐俱乐部广场舞联盟现在开始报名啦。

热衷于广场舞的李女士说，广场舞是一种自由的舞蹈方式，对舞蹈动作没有严格要求，在跳舞的时候都很轻松自在，这样一来心态就好了，身体自然跟着好了，而且还越活越年轻。

目前，俱乐部在海曙、江

北、江东、鄞州四个区均设有联络点。如果您喜欢跳舞却苦于找不到组织，如果您想成为广场舞联盟的一员，请拨打各联络点义工老师的电话，或者拨打总部电话87682666报名，留下您的相关信息即可。同时，各个点均有常规的广场舞练习，有兴趣的市民可以向各位义工老师询问具体的时间和地点。

实习生 徐丽文

退休老人下海创业



闻智全向记者介绍城乡改造设计图。

创业的好时机。”

1999年前后，我国建筑业开始高速发展。在宁波，许多建筑也如同雨后春笋般耸立。“当时宁波建筑设计单位少，加上平时我的人缘好，公司的项目逐渐多了起来。”

创业让他的生活更加充实

创业16年，让闻智全收获最大的是心灵的充实，“看到一栋栋建筑从图纸变为现实，我的心中充满了成就感。”

早上5点起床锻炼，晚上6点准时到家，规律的生活让78岁的闻智全身体健壮。

声音洪亮、面色红润、思路敏捷，这是闻智全给记者的印象。

他说：“我还没老，还有许多事情要做。”

16年的创业，他的业余生活并没有“荒废”。美国加州、法国巴黎、印尼巴厘岛……每到一处，闻智全都用相机记录各地建筑风格，相册装了好几本。

“没事的时候，我总是翻阅相册，为我的设计提供思路。”闻智全说，山东菏泽文化路的商业街部分建筑就是他参考国外建筑而设计的。

记者 杨江文
记者 王增芳 摄影

●我的大学

“最美班长”徐璐璐

照她的话说，打了20年木兰拳，已经成了每个星期都要出来活动活动筋骨的习惯。

璐璐姐更敬业。“只要让我做，我就认真负责地做好！”这是她当班长的第一准则。只要一有空闲时间，她就耐心地、手把手对每一位动作不太到位的学员进行指导和纠正。

她叫徐璐璐，今年68岁，是鄞州老年大学木兰拳初级班的班长。不仅仅是这一堂课，每次木兰拳上课之前，徐璐璐都早早地来到教室，换上锻炼的鞋子，招呼大伙练起来，大家亲切地叫她“璐璐姐”。

正是她的这份坚持，一学期下来，木兰拳初级班的同学们都进步不少，许多人从一点都不会到能够完整地打完一套木兰拳。同学们经常这样评价她：“很少有班长能够



这么尽心尽力，她的这份用心让我们为之感动，要是少了璐璐姐，我们学木兰拳的路还远着呢。”

实习生 徐丽文
通讯员 李舒颖

让度假成为一种生活方式

宁波休闲度假联盟举办老年养生度假沙龙

1月7日，在《宁波老年》牵头下，老年养生度假沙龙在位于四明山上的6944酒店举行。宁波休闲度假联盟成员单位和相关行政部门人员参与其中，共话如何引导中老年人过上健康、时尚的生活，让度假成为一种生活方式，为推动老年旅游而服务。

不管是不是恶性，肺部小结节都应定期随访，随访的时间间隔根据其形态好坏来定。不过，微小结节恶变可能性不大，而且万一真的是恶性肿瘤，只要及时随访就能在早期检查出来，及时手术切除，5年生存率是很高的。

记者 鲍云洁
通讯员 陶子虎 赖 赞

任张建军认为，各单位应该联合起来做好宣传工作，改变、更新更多老年人的消费观念。想要拓宽活动内容，但苦于场地的限制迟迟没有进展。希望借此机会与《宁波老年》展开合作，为老年朋友创造出更大的舞台。

作为康乐老年俱乐部会员代表之一的孙建萍也参加了沙龙。退休前曾在李惠利医院搞工会工作的她组织能力很强。在老年大学电子琴班里，她被推选为班长，组建了QQ群、微信群，还成功组织了一次杭州湾一日游。她表示，愿意为老年朋友们出一份力。

记者 陆麒雯

●公益讲座 如何选择理财产品

又至年关，辛苦了一年

后攒下的钱该如何打理呢？投资理财不失为一个好的选择。那么，对于普通老百姓来说，有什么办法去分辨五花八门的投资渠道呢？怎样才能买到不靠谱的理财产品呢？

如果您也正在为选择理财方案而苦恼，如果您也想避免理财误区，那么请赶紧拨打87682148报名吧，不要错过了这次理财的良机哦！

讲座地址：江东区百丈东路901号兴业大厦20楼兴业银行会议室

公交路线：3路、15路、357路、901路至百丈路桑田路口下
实习生 徐丽文

优质理财方案。

讲座的主要内容有：如何选择适合自己的理财产品，避免理财误区。同时，象征着吉祥喜庆的黄金是过年送礼的不二之选，届时也将为您做详细介绍。

如果您也正在为选择理财方案而苦恼，如果您也想避免理财误区，那么请赶紧拨打87682148报名吧，不要错过了这次理财的良机哦！

讲座地址：江东区百丈东路901号兴业大厦20楼兴业银行会议室
公交路线：3路、15路、357路、901路至百丈路桑田路口下
实习生 徐丽文